



2009

Январь, 24

Татьянин день на историческом факультете. Прошла традиционная встреча выпускников факультета.

Январь, 28—30

Состоялись XVI Сергеевские чтения — научная конференция с международным участием, посвященная памяти профессора В.С. Сергеева, заведующего кафедрой истории Древнего мира (1935—1941). В программу пленарного заседания были включены доклады И.Л. Маяк «Ранние римские колонии: царское время и начало Республики» и С.Ю. Сапрыкина «Римский флот на Боспоре». На секционных заседаниях выступило более 150 исследователей из научных центров и вузов Москвы, Санкт-Петербурга, других городов России, а также Украины, Белоруссии и Германии.

Февраль, 4—5

Ежегодная научная конференция Лазаревские чтения, посвященная памяти профессора В.Н. Лазарева, была проведена кафедрами отделения истории и теории искусства. С докладами выступили профессоры, преподаватели и аспиранты исторического факультета: Э.С. Смирнова «Русская живопись середины XV — первой трети XVI в. в контексте поствизантийской культуры. Изображения общехристианских и местных святых»; А.С. Преображенский «О стиле и времени создания росписи собора Успенского монастыря в Свяжске»; В.М. Володарский «Образы Философии в немецкой гравюре начала XVI в.»; Т.Д. Карякина «Аллегории в западноевропейской фарфоровой пластике XVIII в.»; С.С. Ванеян «“Черное солнце” в искусстве и в искусствознании»; О.В. Овчарова «Образ и стиль в росписях Нерези»; М.В. Гринберг «Фрески церкви свв. Бессребренников в Кастории. Проблемы



стиля». В конференции приняли участие исследователи из Государственного института искусствознания, НИИ теории архитектуры и градостроительства, Государственных музеев Московского Кремля, ГРМ, ГМИИ, Государственного Эрмитажа, Института археологии РАН, Санкт-Петербургского государственного университета, других отечественных научных и учебных центров, а также из Италии.

Февраль, 14—15

На кафедре исторической информатики состоялся российско-финляндский семинар по реализации совместной магистерской программы по направлению «История» (СВU-проект /Cross Border University/) с участием преподавателей и студентов МГУ, Петрозаводского университета, Европейского университета (Санкт-Петербург), университетов Хельсинки и Йёнсюу.

Февраль, 20

На историческом факультете по инициативе НСО кафедры новой и новейшей истории проведена конференция на тему «Диктаторы и культура. Инструменты влияния на общество». В работе приняли участие студенты и преподаватели кафедр новой и новейшей истории, истории Древнего мира, истории стран ближнего зарубежья и этнологии. Темы докладов охватывали широкий хронологический период — от VI в. до н.э. до середины XX в.

Февраль

Студентами создан постоянно действующий кино клуб исторического факультета.

На факультете прошел Музыкальный исторический фестиваль (МИФ), подготовленный силами музыкально одаренных студентов-историков. На фестивале были представлены направления музыкальной культуры от классики до рока.

Март, 16

В соответствии с решением Ученого совета МГУ при кафедре иностранных языков исторического факультета открыта программа дополнительного образования «Переводчик в сфере профессиональной коммуникации». Цель программы, предназначенной для студентов старших курсов, — повышение профессиональной компетенции в области иностранных языков и получение дополнительной квалификации переводчика.

Март, 18—19

Студенты кафедры новой и новейшей истории выступили с коллективной презентацией на тему «Проблема взаимоотношений президента и нации в инаугурационных речах американских президентов» на Международной конференции «Наследие Авраама Линкольна: уроки и современность» (РГГУ), приуроченной к 250-летию со дня рождения А. Линкольна.

Апрель, 13—17

В Московском университете прошла XVI Международная научная конференция студентов, аспирантов и молодых ученых «Ломоносов-2009». В сек-

ции «История» прочитано более 120 докладов. Среди дипломантов секции — восемь молодых сотрудников, аспирантов и студентов исторического факультета.

Апрель, 14

Президиум РАН наградила декана факультета чл.-корр. РАН, профессора С.П. Карпова Золотой медалью имени С.М. Соловьева за монографию «История Трапезундской империи» (СПб., 2007). Вручение медали состоялось на общем собрании академии 18 мая 2010 г.

Апрель, 16—24

На историческом факультете прошли очередные Ломоносовские чтения. На пленарном заседании с докладом «Современные тенденции развития постсоветских государств: политика, экономика, безопасность» выступил А.В. Власов. На секционных заседаниях состоялось более 50 докладов.

Апрель 17—18

В рамках Ломоносовских чтений прошел круглый стол «Сравнительный анализ процессов индустриализации в центральных районах России и в Финляндии в конце XIX — начале XX в.: новые подходы и методы», организованный кафедрой исторической информатики. Основные доклады были сделаны профессором Л.И. Бородкиным «Сравнение темпов роста промышленности в центральных районах России и в Финляндии в конце XIX — начале XX в.: новые оценки» и профессором Р. Хьерппе (Хельсинкский университет) «Индустриализация в Финляндии в контексте промышленного развития России».

Апрель, 22

Кафедра источниковедения провела VI Научные чтения памяти профессора А.В. Муравьева (1924—1993), посвященные 85-летию со дня его рождения. Основной темой чтений были проблемы изучения и преподавания исторической географии. С докладами выступили: Н.Г. Абрамова «Учебная литература по исторической географии России»; С.В. Воронкова «Роль территориального фактора в историческом развитии России (к постановке проблемы)»; Д.М. Володихин «Побег старца Артемия и географическая среда обитания Соловецкого архипелага»; О.С. Петрова «Формирование предмета исторической географии как учебной дисциплины в России во второй половине XIX — начале XX в.»; Н.Б. Селунская «Проблемы пространственных типологий в исторических исследованиях».

Апрель, 24

На кафедре истории отечественного искусства прошли очередные Федорово-Давыдовские чтения — ежегодная научная конференция памяти профессора А.А. Федорова-Давыдова, руководившего кафедрой в 1950—1966 гг. Среди выступавших с докладами профессора и преподаватели кафедры: А.А. Карев «Структура пространства в русской исторической картине XVIII в.»; С.В. Хачатуров «Авторизация романтического героя в век Просвещения: императрица Екатерина Великая»; С.С. Веселова «“Хрустальные дворцы” в России: фантазии и реалии, образы и изображения»; А.П. Салиенко «Роль

предмета в произведениях А. Дейнеки 1920—1930-х гг.»; Е.В. Грибоносова-Гребнева «Парадоксы Гарифа Басырова».

Май, 13

Кафедра исторической информатики и Ассоциация «История и компьютер» провели I Межвузовскую студенческую олимпиаду по исторической информатике. В личном первенстве участвовали 25 студентов. Первое место заняла Ж. Попова (III курс исторического факультета МГУ). В командном первенстве первое место поделили сборная команда Московского и Тамбовского университетов и вторая команда II курса исторического факультета МГУ.

Май, 15

Исторический факультет отметил 75-летний юбилей, по случаю которого состоялись торжественное заседание коллектива факультета и Международная научная конференция «Историческая наука и историческое образование на современном этапе». К юбилею вышел в свет ряд изданий по истории факультета, в том числе «Летопись Московского университета. Исторический факультет». Событию был посвящен репортаж в программе «Вести» (телеканал «Россия»).

Май, 22

На историческом факультете профессор Ф. Шейет (Fredric L. Cheyette, Амхерст Колледж, США) прочитал открытую лекцию на тему «Сельская местность от Античности к Средневековью. Новые данные по истории климата» (на англ. яз.).

Май—июнь

Этнографическая экспедиция «Русское крестьянство. Соционормативные практики и экология» (руководитель — А.А. Никишенков) прошла в Республике Чувашия, где проживает значительное количество русских. В ходе работы был собран материал по традиционному способу ведения хозяйства, свадебной обрядности, календарному циклу, детским играм.

Июнь, 22

В годовщину начала Великой Отечественной войны на историческом факультете прошла презентация книги «“Мы шли навстречу ветру и судьбе...”: воспоминания, стихи, письма историков МГУ — участников Великой Отечественной войны» (М., 2009). Открывая презентацию, декан факультета С.П. Карпов подчеркнул, что выход книги в свет особенно актуален сейчас, когда правда о войне востребована как никогда. Руководитель проекта Ю.А. Мошков рассказал, что сбор материалов начался еще в 1960-е гг., а идея публикации принадлежит преподавателю и фронтовику С.И. Антоновой; он отметил большую роль в подготовке книги представителей молодого поколения историков — Е.О. Ягодкиной и В.П. Богданова.

Июнь

Второй, практический, этап ежегодной архивной практики студентов кафедры истории России до начала XIX в. в РГАДА (руководитель —

Н.В. Козлова). Взаимовыгодное сотрудничество факультета с архивом продолжается более 20 лет. Практика разделена на два этапа. На первом, в марте—апреле, студенты изучают историю государственных учреждений России XVI—XVIII вв., знакомятся с методикой описания документов на занятиях, проводимых сотрудниками РГАДА. На втором этапе практиканты участвуют в обработке ранее не описанных документов, развитии и совершенствовании научно-справочного аппарата архива.

Июнь—июль

Оренбургской этнографической экспедицией-практикой собран материал по обычному праву, этноэтикету, свадебной обрядности, календарному циклу южнорусского населения степного приграничья. Участники экспедиции побывали на деревенском празднике в с. Пронькино Сорочинского района, где зафиксировали традиционные образцы песенной и игровой культуры.

Комплексная археографическая практика студентов исторического факультета проводила обследование старообрядческих поселений в Уржумском и Малмыжском районах Кировской области (руководители — В.П. Богданов, Е.В. Градобойнова). Для получения комплексной информации и облегчения ее сопоставления с уже накопленными данными впервые применялся обширный вопросник, затрагивающий основные проблемы традиционного мировоззрения населения, веры, обрядовой практики, хозяйства и фольклора.

В Пермском крае была продолжена реализация программы описания кириллических рукописных книг XV—XVII вв. Исполнители: И.В. Поздеева (руководитель программы), В.И. Ерофеева, Ю.С. Белянкин, И.И. Соломин. В Пермском краевом музее, Пермской государственной художественной галерее, Научной библиотеке Пермского государственного педагогического университета, Чердынском краеведческом музее осуществлено научное описание 32 рукописей XV—XVII вв. и 48 старопечатных книг XVII в.

Завершающий этап ежегодной библиотечно-библиографической практики студентов II курса прошел в Научной библиотеке МГУ под руководством преподавателей кафедры источниковедения и сотрудников справочно-библиографического отдела библиотеки (теоретическая часть практики проводится с февраля по апрель).

Июнь—август

Новгородская археологическая экспедиция (руководитель — академик В.Л. Янин) продолжила исследование городских усадеб Людина конца средневекового Новгорода на Троицком раскопе (участки XIII и XIV). Были изучены остатки 19 различных сооружений, отнесенных к разновременным ярусам. Хронологические рамки слоев, в которых велись работы на XIII раскопе — середина — вторая половина X в. В коллекции индивидуальных находок этого сезона более 1300 предметов.

В ходе работы Донской археологической экспедиции (руководитель — Н.Б. Леонова) на стоянке Каменная Балка-2 были исследованы два участка. На каждом из раскопов были выявлены три разновременных культурных слоя памятника; основной культурный слой относится к XVI—XIV тыс. до н.э.

Смоленская археологическая экспедиция (руководитель — Т.А. Пушкина) продолжила научные и охранные раскопки Центрального поселения Гнездовского комплекса археологических памятников IX—XVII вв. По просьбе отдела по сохранению историко-культурного наследия Департамента культуры при администрации Смоленской области были исследованы два участка на территории предполагаемого строительства, в результате чего удалось уточнить границы распространения и характер культурного слоя поселения X в.

Крымская археологическая экспедиция (руководитель — Е.А. Попова) продолжала исследования в центральной и юго-восточной частях городища Чайка, а также исследование кургана на некрополе у пос. Заозерное. По всей исследуемой площади городища были найдены следы выборки скалы и материал античного времени, что указывает на использование данной территории в качестве каменоломни в этот период. Находки сданы в Евпаторийский краеведческий музей.

Ставропольская археологическая экспедиция (руководитель — А.Р. Канторович) осуществила раскопки могильника «Марьинская-5» в Кировском районе Ставропольского края. Наиболее интересной находкой стало обнаружение в одном из впускных погребений майкопской культуры двух черепов крупного рогатого скота, в носовой части каждого из которых находилось бронзовое петлеобразное изделие. находка позволяет подвести итоги 30-летней дискуссии о непосредственном назначении этих предметов в зоне майкопской культуры и атрибутировать их как элементы бычьей упряжки, не исключая при этом их символической и культовой роли. В контексте установленных параллелей между майкопской культурой и культурами Месопотамии находка может стать косвенным основанием для интерпретации в качестве символов быка аналогичных предметов, изображаемых в руках ряда шумеро-аккадских божественных персонажей.

Июль

Архивная практика студентов кафедры истории южных и западных славян прошла в архиве Историко-архитектурного и художественного музея-заповедника «Новый Иерусалим» (руководитель — Е.Ф. Фирсов).

В Западной Украине прошла Закарпатская учебно-научная этнографическая практика (руководитель — В.А. Белов). В ходе исследования выявлялась степень этнической идентичности современных русинов, влияние политических, информационных и социальных факторов на ее формирование. Экспедиция была организована совместно с Российским институтом стратегических исследований и Ростовским государственным университетом.

Июль—август

В Омской области прошла учебно-научная этнографическая практика (руководитель — Е.И. Ларина). В рамках темы «Казахи России: современное этнокультурное развитие» исследовалась этнографическая группа омских казахов: история их расселения в крае, самосознание (этническое, религиозное, локальное), обряды, народное целительство, приграничная миграция и др.

В Восточном Татарстане прошла этнографическая учебно-научная практика (руководители — О.Е. Казьмина и Т.Д. Соловей). Целью экспедиции было изучение современной общественно-политической и религиозной жизни этноконфессиональной группы кряшен (крещеных татар) Татарстана, развитие их этнической идентичности.

В Ейском и Темрюкском районах Краснодарского края прошла Южно-русская учебно-научная этнографическая практика (руководитель — А.В. Титорский). В ходе работы зафиксированы устные предания о переселении липован и некрасовцев на Кубань, сведения о трансформации народной культуры в XX в.

Август, 3—7

В работе XV Всемирного конгресса экономической истории (XV World Economic History Congress /Utrecht, the Netherlands/) приняли участие профессор С.П. Карпов (организатор секции «Феодальная экспансия и экономическое развитие стран европейской периферии (XII—XV вв.)», профессор Л.И. Бородкин (доклад «Rediscovering Financial Centre of Russian Empire: St. Petersburg Exchange and Industrial Stock Index, 1897—1914») и С.А. Саломатина (доклад «Investment banking in Russia, 1890—1917: ups and downs»).

Август, 6

Началась производственная трехмесячная практика студентов-политологов исторического факультета в Государственной думе РФ.

Август

Впервые состоялась практика студентов кафедры истории Церкви на базе национального заповедника «Херсонес Таврический» (Севастополь). Студенты участвовали в археологическом исследовании памятника архитектуры ранневизантийского периода, так называемой базилики Крузе (руководитель — Л.Г. Хрушкова).

Археографическая практика в рамках научной программы «Московский государственный университет — российской провинции: кириллические книжные памятники — выявление, изучение, описание» проходила в Музее-заповеднике «Ростовский Кремль» (г. Ростов Ярославской области). Студентами были описаны шесть рукописей XV—XVI вв. (руководители — И.В. Поздеева, И.И. Соломин).

Сентябрь, 2

Состоялось заседание научного семинара Центра экономической истории, посвященное 15-летию Центра. Заседание было проведено в форме круглого стола на тему «Современные тенденции развития историко-экономических исследований: к итогам XV Международного конгресса экономической истории (Утрехт, Нидерланды, 3—7 августа 2009 г.)». На заседании выступили участники российской делегации на конгрессе: Л.И. Бородкин, Д.В. Диденко (Институт социологии РАН), В.Н. Захаров (МГОУ), С.П. Карпов, В.В. Керов (РУДН), М.А. Липкин (ИВИ РАН), А.М. Маркевич (Российская экономическая школа), Ю.А. Петров (ИРИ РАН), И.В. Поткина (ИРИ РАН), С.А. Саломатина, Б.М. Шпотов (ИЭ РАН).

Сентябрь, 15

Создана некоммерческая организация — Фонд поддержки научно-исследовательской деятельности исторического факультета «Наш Исторический». Устав Фонда утвержден решением учредителей, в числе которых члены Ассоциации выпускников факультета. Фонд предназначен для привлечения добровольных взносов и пожертвований, формирования и использования целевого капитала для поддержки научно-исследовательской деятельности, осуществляемой историческим факультетом МГУ, его студентами, выпускниками и сотрудниками, а также для оказания им социальной поддержки. В правление Фонда вошли: Л.С. Белоусов (председатель), Е.П. Наумова, В.А. Никитин, А.В. Сафронов, И.И. Тучков; исполнительный директор Фонда — А.В. Сафронов.

Сентябрь, 17—19

Впервые прошла Международная научная конференция «Русь, Россия: Средневековье и Новое время. Чтения памяти академика РАН Л.В. Милова». В конференции приняли участие более 70 исследователей — сотрудников МГУ, вузов и научных учреждений Москвы, а также 16-ти городов России и Украины. Вступительное слово о значении научного творчества Л.В. Милова произнес Б.Н. Флоря. Участники чтений приветствовали: от исторического факультета МГУ — Л.С. Леонова, от Отделения историко-филологических наук РАН — А.Е. Петров. На пленарном заседании выступили: Ю.Н. Смирнов (Самарский государственный университет) «Университетские традиции преподавания русской истории и историческая концепция Л.В. Милова»; А.А. Горский «Л.В. Миров — исследователь “Слова о полку Игореве”»; Л.В. Кошман «Городовые положения 1870 и 1892 гг.: сравнительный анализ»; Г.Н. Ланской (ИАИ РГГУ) «Историко-географический подход в исследованиях Л.В. Милова об экономическом развитии России периода Нового времени»; В.П. Богданов «Новые массовые данные о бытовании памятников старопечатной кириллицы в XVI—XIX вв.»; Э.Г. Истомина (РГГУ, ИРИ РАН) «Региональная история: особенности эволюции методики в постсоветский период».

Сентябрь, 29

В Московском университете состоялась Международная конференция «Проблемы методологии изучения и преподавания современной истории». С докладом «Историческая наука и историческое образование в современном информационном пространстве: тупики и перспективы» выступил декан исторического факультета профессор С.П. Карпов.

Сентябрь, 30 — октябрь 1

На кафедре истории Средних веков прошел очередной круглый стол «Право в средневековом мире». Тема заседания — «А судьи кто? Фигура судьи в средневековом праве».

Сентябрь

В ходе Ставропольской учебно-научной этнографической практики (руководитель — Г.А. Никитина) исследовались направления развития современ-

ного терского казачьего движения, эволюция самосознания казаков; социально-исторические перспективы возрождения казачества, сельскохозяйственный и музыкальный быт терских казачек.

Создана студенческая футбольная команда исторического факультета «Пролет».

Октябрь, 1

Начались занятия по программе дополнительного образования «Переводчик в сфере профессиональной коммуникации».

Октябрь, 2

Исторический факультет провел день открытых дверей для потенциальных слушателей подготовительных курсов и Школы юного историка.

Октябрь, 6

На факультете состоялась открытая лекция Ю. Маннхерц (Julia Mannherz, Оксфорд) на тему «Увлечение оккультизмом в России эпохи модерна: феномен “беспокойных домов”».

Октябрь, 9—11

Исторический факультет принял участие в проведении IV Фестиваля науки (организаторы — МГУ имени М.В. Ломоносова и правительство Москвы). На Центральной площадке фестиваля была представлена экспозиция, подготовленная кафедрой археологии, в которую вошли материалы эпохи палеолита и средневековой Руси из коллекций музея археологии факультета. С докладами и презентациями на факультете выступили: декан исторического факультета профессор С.П. Карпов; профессора А.С. Барсенков, Л.И. Бородкин, Н.В. Козлова, Л.Г. Захарова, Л.С. Леонова, а также А.С. Орлов, О.В. Дмитриева, О.В. Докучаева, А.А. Левандовский, О.Е. Казьмина, Е.И. Ларина, А.В. Власов, О.В. Солопова, А.Ю. Володин. На факультете в период фестиваля были открыты выставки: «Научные достижения исторического факультета МГУ в XXI веке»; «Материалы археологических экспедиций»; «Этнографическая коллекция исторического факультета МГУ»; «Археографические находки историков факультета»; «Учителя и ученики: Книги с автографами ученых-историков XIX—XX вв. из собрания профессора К.В. Базилевича»; фотовыставка студентов по материалам экскурсий.

Октябрь, 11

Кафедрой истории стран ближнего зарубежья проведен круглый стол «Голос молодым: историко-политическая мозаика постсоветского пространства», приуроченный к IV Фестивалю науки. На заседании выступили студенты и аспиранты исторического факультета.

Октябрь, 14

По приглашению кафедры истории Церкви на факультете выступила с открытой лекцией «Древневосточные Церкви в современном мире» секретарь Ассоциации «Dialogue between Eastern Orthodox and Oriental Orthodox Christians» К. Шайо (Christine Chaillot, Швейцария).

Октябрь, 26—28

На историческом факультете состоялась Международная конференция «Придворная культура эпохи Возрождения» (организаторы: Комиссия по культуре Возрождения Научного совета РАН «История мировой культуры», Общество медиевистов и историков раннего Нового времени, кафедра истории Средних веков исторического факультета МГУ). Конференцию открывал доклад профессора Н.А. Хачатурян «Придворная культура: параметры явления». Среди участников конференции — историки, искусствоведы, филологи МГУ, Государственного Эрмитажа, Государственных музеев Московского Кремля, РГГУ, ИМЛИ, Санкт-Петербургского университета, НИИ теории и истории изобразительного искусства, других научных и учебных центров России, Украины, Франции и Италии.

Октябрь, 30—31

II Международная научная конференция «Язык, книга и традиционная культура позднего русского Средневековья в жизни своего времени, в науке, музейной и библиотечной работе XXI в.» (организаторы — археографическая лаборатория исторического факультета МГУ, Фонд «Русский мир»). В программу пленарного заседания были включены доклады профессоров и преподавателей факультета: И.В. Поздеева «Возможность невозможного (Ростово-Ярославское книжное собрание второй половины XVII в.)»; Е.В. Белякова «Скит: от византийского монашества к русской культуре»; В.В. Симонов «Русские традиции и современная народная вера». В конференции приняли участие российские исследователи истории старообрядчества, а также ученые Украины, Белоруссии, США и Румынии.

Октябрь

Археографической лабораторией создана постоянно действующая музейная экспозиция по истории традиционной культуры русского народа, где демонстрируются уникальные старопечатные книги, орудия труда и повседневного быта, предметы прикладного искусства.

Началась запись на дистанционное обучение для абитуриентов исторического факультета. На подготовительных курсах впервые введен дистанционный курс «История России с древнейших времен до начала XXI в.». Для школьников старших классов открыта Школа юного историка в виртуальном формате.

Ноябрь, 5

На факультете состоялась публичная лекция профессора Р. Уортмана (Richard S. Wortman, Колумбийский университет) «Роль династии и законов в репрезентации российской монархии».

Ноябрь, 10—12

Кафедра археологии при поддержке деканата исторического факультета организовала круглый стол, посвященный проблеме подготовки специалистов-археологов в условиях перехода вузов России на уровневое образование по стандартам высшего профессионального образования (ВПО) третьего поколения. В заседании круглого стола приняли участие более 50 представителей 19 университетов России, осуществляющих подготовку археологов

в рамках ВПО второго поколения (в том числе МГУ, СПбГУ, Новосибирского государственного университета и др.), а также Института археологии РАН, Института археологии и этнографии СО РАН, Института экологии человека СО РАН, Государственного Исторического музея и других учреждений. Участники круглого стола выработали согласованный проект стандарта профиля «Археология» в рамках бакалавриата по направлению «История» и согласованный проект стандарта бакалавриата по направлению «Археология». Было принято обращение в Минобрнауки РФ с предложением о включении профиля «Археология» в перечень профилей подготовки бакалавров по направлению 030600 «История» и о включении специальности «Археология» в перечень специальностей ВПО.

Ноябрь, 11

По инициативе НСО кафедры новой и новейшей истории на факультете состоялся студенческий круглый стол на тему «Глобализация: pro et contra». С основными докладами выступили студенты и аспиранты: А. Айвазян «“Новые угрозы” международной безопасности в эру глобализации»; А. Богуславский «Первый кризис антиглобализма»; О. Грузина «Глобализация на рынке труда»; П. Гусев «Информационная среда постсоветского пространства»; Т. Манасян «Глобализация и национальная политика»; О. Петросянц «Культурный аспект глобализации»; А. Соколов «Глобализация и национализм»; А. Чупис «ТНК в эпоху глобализации». На заседание были приглашены студенты факультета глобальных процессов МГУ.

Ноябрь, 16

В работе круглого стола, посвященного обсуждению текущей жизни исторического факультета и актуальных проблем университета, по приглашению декана факультета профессора С.П. Карпова приняли участие студенты-историки.

Декабрь, 8

Состоялось торжественное заседание кафедры новой и новейшей истории, посвященное 80-летию профессора В.П. Смирнова. Юбиляр выступил с научным докладом «О достоверности исторического знания».

Декабрь, 11

Кафедры отделения истории и теории искусства отметили юбилей — 150 лет с начала преподавания истории искусства в Московском университете. В торжественном заседании, посвященном этой дате, приняли участие профессора, преподаватели и сотрудники обеих кафедр, представители научной и художественной общественности Москвы, многочисленные выпускники отделения истории и теории искусства, ныне — руководители и сотрудники крупнейших музеев и исследовательских центров. К юбилею выпущена коллективная монография «История искусства в Московском университете: 1857—2007» (М., 2009).

Состоялась научная конференция, посвященная 70-летию кафедры этнологии исторического факультета и 110-летию со дня рождения профессора С.А. Токарева, заведующего кафедрой этнографии в 1956—1973 гг. С докладом о жизни и творчестве С.А. Токарева выступила Е.Н. Данилова.

На факультете прошел традиционный праздник День историка, подготовленный Творческим союзом студентов-историков (ТССИ).

Декабрь, 21

На историческом факультете прошли торжественное заседание и научная конференция, посвященные 70-летию кафедры археологии. В работе конференции приняли участие ученые МГУ, РГГУ, Тверского и Крымского государственных университетов, Института археологии РАН, Института этнологии РАН, Государственного Исторического музея, Государственного музея изобразительных искусств, других научных центров.

Декабрь, 24

Первый благотворительный праздник, посвященный наступлению нового 2010 года. В гости были приглашены более 300 воспитанников нескольких детских домов из Московской и соседних областей. Студентами и преподавателями поставлен спектакль «Бременские музыканты», который был сыгран дважды в связи с большим количеством детей, приехавших в разное время в течение дня. В перерывах между спектаклями прошли три елки с участием Деда Мороза, Снегурочки и многочисленных сказочных персонажей. Каждую группу гостей встречали сопровождающие кураторы, которые занимались с ребятами в течение всего времени их пребывания в университете. По окончании представления дети получили подарки.

Состоялось первое заседание аспирантского семинара «Современные подходы к изучению истории национального самосознания европейских обществ в XVII—XIX вв.», организованного Центром украинистики и белорусистики МГУ.

В течение 2009 года

Научная и учебная работа

Продолжалась работа научного семинара Центра экономической истории при историческом факультете. В течение года состоялось обсуждение пяти докладов: С.А. Афонцева (ИМЭМО РАН) на тему «Глобальный экономический кризис: польза и вред исторических параллелей»; В.И. Кузицина (исторический факультет МГУ) на тему «Изучение экономической истории Древнего Рима: традиции и новые подходы»; С. Эртца (Simon Ertz, Стэнфордский университет) на тему «“Эта пропасть, вероятно, будет постоянно перед нами”: Парадоксальная модель большевистской политики и примеры ее применения для осмысления большевистского подхода к проблемам управления, экономического развития и сельского хозяйства, 1920—1930-е гг.»; И.В. Гончаровой (Орловский государственный университет) на тему «Социальная принадлежность крестьянского хозяйства в деревне Центрального Черноземья в конце 1920-х гг.»; Г.Н. Ульяновой (ИРИ РАН) на тему «Женщины-предприниматели в России XIX в.».

При кафедре истории Церкви создан межвузовский семинар «История Церкви: источники, институты, методология, историки». Цель семинара — создать площадку для обсуждения новых направлений и методик исследований в области истории Церкви, ознакомить студентов, аспирантов и

преподавательский состав вузов с новыми исследованиями по этой проблематике и деятельностью ведущих международных центров изучения церковной истории.

Началась публикация сборников научных трудов «Причерноморье. История, политика, культура: Лазаревские чтения». Сборники содержат статьи профессоров, преподавателей и студентов МГУ имени М.В. Ломоносова и Филиала МГУ в г. Севастополе, сотрудников научных и музейных учреждений России, Украины, Крыма и Севастополя, подготовленные по материалам докладов, прочитанных на международных научных конференциях «Лазаревские чтения» в 2008—2013 гг. (к 2013 г. вышло в свет 14 выпусков).

По инициативе кафедры новой и новейшей истории работы лауреатов конкурса лучших студенческих курсовых и дипломных работ впервые опубликованы в специальном сборнике статей и материалов студенческих научных конференций «Per aspera» (сборник выходит ежегодно).

Международное сотрудничество

Факультет принял на стажировку 12 студентов и аспирантов и 13 преподавателей из зарубежных вузов-партнеров (Болгария, Германия, Италия, Канада, Китай, Польша, Румыния, США, Финляндия, Франция, Чехия, Хорватия). В соответствии с программами академических обменов на включенное обучение, стажировку направлено шесть студентов и аспирантов (Польша, Сербия, Франция, Италия, Чехия, Китай, Германия, Ирландия). Завершили курс обучения на историческом факультете шесть бакалавров и один специалист из зарубежных стран, иностранным аспирантом защищена кандидатская диссертация. Командировано для научной работы и участия в конференциях за рубежом 10 преподавателей, профессоров, научных сотрудников ф-та (Германия, Сербия, Босния и Герцеговина, Франция, Нидерланды, США, Австрия, Финляндия, Швейцария, Италия, Греция, Бельгия, Венгрия, Польша, Украина, Казахстан, Белоруссия).

Сотрудниками факультета прочитаны циклы лекций в зарубежных учебных и научных центрах: А.Ю. Ватлин — цикл докладов для научных сотрудников в Доме наук о человеке Академии наук (Франция); О.С. Воскобойников — лекции в Центре гуманитарных наук при Варшавском университете (Польша); М.В. Дмитриев — лекции в Центрально-Европейском университете (Венгрия), в Университете Монпелье-3 (Франция), в Университете Мэна; О.В. Дмитриева — лекции для слушателей Международной школы в Варшавском университете (Польша); С.П. Карпов — лекции и мастер-класс в Университете Никосии (Кипр); Л.В. Кузьмичева — лекции на философском факультете Белградского университета (Сербия); Г.Ф. Матвеев — спецкурс в Ровенском институте славяноведения (Украина); К.В. Миньяр-Белоручев — лекции в Государственном университете Мичигана (США); Ю.Н. Рогулев — лекции в Вирджинском университете Содружества (США); Л.Г. Хрушкова — цикл лекций по истории и археологии Северного и Восточного Причерноморья в раннехристианскую эпоху в Люблинском католическом университете. А.В. Сафронов руководил семинаром «Temple of the Murals on the Vulture Hill: Epigraphy of the Bonampak Region» в рамках Европейской конференции по истории мая: WAYEB Hieroglyphic Workshop (Краков, Польша).

На международных научных конференциях за рубежом (Австрия, Белоруссия, Болгария, Великобритания, Венгрия, Германия, Греция, Грузия, Испания, Италия, Казахстан, Канада, Кипр, Латвия, Литва, Молдова, Нидерланды, Польша, Румыния, Турция, Сербия, Словакия, США, Тунис, Украина, Финляндия, Франция, Черногория, Швейцария, Япония) прочитано 114 докладов преподавателей и сотрудников исторического факультета.

Научно-просветительская деятельность

О.В. Дмитриева осуществляла разработку концепции и отбор экспонатов к выставке «Золотой век английского двора: от Генриха VIII до Карла I» как приглашенный куратор в международном музейном проекте музеев Московского Кремля и Музея Виктории и Альберта (Лондон).

Начата на общественных началах работа по созданию в Иосифо-Волоколамском ставропигиальном монастыре Музея Библии памяти Владыки Питирима: изучение и описание коллекций печатных книг кириллического шрифта (XVI—XXI вв.) монастыря и Владыки Питирима; комплектование фонда, создание экспозиционного плана, работа по созданию экспозиции, написание этикетажа, проведение экскурсий для насельников монастыря (руководитель — И.В. Поздеева).

Ученые факультета участвовали в создании и проведении научно-популярных и познавательных передач на телевидении: «История России — лекции» — на телеканале «Бибигон» (Н.С. Борисов, С.В. Мироненко); цикл «Час истины» — на телеканале «365 дней-TV» (М.Г. Литаврина); «Гордон» — на канале НТВ (В.Л. Янин); «Час Кучера» — на канале «Совершенно секретно» (А.В. Сафронов), «Новости культуры» (В.С. Турчин).

Награды, премии, звания

Профессору С.П. Карпову присуждена Золотая медаль имени С.М. Соловьева Российской академии наук за монографию «История Трапезундской империи» (СПб., 2007).

Профессору С.П. Карпову награжден орденом Почета.

Сотрудникам исторического факультета решением Ученого совета МГУ присвоены почетные звания: «Заслуженный профессор Московского университета» — профессорам Л.И. Бородкину и Г.Ф. Матвееву; «Заслуженный преподаватель Московского университета» — доценту Т.П. Гусаровой; «Заслуженный работник Московского университета» — В.И. Клименковой и Т.И. Смирновой. Дипломы о присвоении почетных званий Московского университета за 2009 г. были вручены ректором МГУ академиком В.А. Садовничим 21 января 2010 г. на торжественном акте в честь 255-летия Московского университета.

Почетной грамотой Министерства образования и науки Российской Федерации награждены М.М. Алленов, Л.В. Кузьмичева, Т.Б. Пошерстник, Т.И. Смирнова, Ю.Я. Терещенко, И.Е. Тришкан, В.С. Турчин.

Стипендия Московского университета на 2010 г. для молодых преподавателей и научных сотрудников, добившихся значительных результатов в педагогической и научно-исследовательской деятельности, присуждена А.Ю. Володину.

Доценту Г.М. Запальскому присуждена премия памяти митрополита Московского и Коломенского Макария (Булгакова) III степени в номинации «История Православной Церкви» за монографию «Оптина пустынь и ее воспитанники в 1825—1917 годах» (М., 2009).

Премии памяти митрополита Московского и Коломенского Макария (Булгакова) в номинации «Учебник или учебное пособие» удостоен профессор Я.Н. Шапов за монографию «Справочный инструментальный историка России» (М., 2007), созданную на основе курса лекций, в течение многих лет читавшегося на историческом факультете МГУ.

Профессор Н.В. Козлова награждена Серебряной медалью Е.Р. Дашковой «За служение Свободе и Просвещению» с вручением грамоты Московского гуманитарного института имени Е.Р. Дашковой и Национального комитета кавалеров Русских Императорских орденов.

Профессор Л.С. Леонова награждена знаком отличия «За безупречную службу городу Москве».

Дипломная работа студентки кафедры южных и западных славян М. Павловой «Попытки решения виленского вопроса Лигой Наций в 1920—1921 гг. и их последствия для международных отношений» (научный руководитель — Г.Ф. Матвеев) заняла первое место на II Открытом конкурсе студенческих и аспирантских работ «Актуальная наука (СССР, Польша и другие страны Центральной и Восточной Европы в мировой политике XX в.)», организованном отделом культуры и науки Генерального консульства Республики Польша в Санкт-Петербурге и Санкт-Петербургским институтом истории РАН.

Докторскую диссертацию защитил:

Бородаев В.А. История формирования и развития новой политической системы Кубы (1953—2008).

В диссертационных советах при историческом факультете защищено кандидатских диссертаций — 51.

Из них:

по отечественной истории — 19;

по всеобщей истории — 17;

по археологии, этнографии, этнологии и антропологии — 9;

по истории искусства (искусствоведению) — 6.

В том числе сотрудниками факультета защищены кандидатские диссертации:

Грацианский М.В. Политика императора Юстиниана Великого по отношению к монофиситам.

Грибоносова-Гребнева Е.В. Творчество К.С. Петрова-Водкина и западноевропейские «реализмы» 1920—1930-х гг.

Некрасова Т.А. Федерализм и политика в землях французской зоны оккупации Германии в 1945—1949 гг.

Сингх В.К. Железный инструментальный средневекового Новгорода.

Ягодкина Е.О. Студенчество исторического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова (1943—1953 гг.): источниковедческое исследование.

Читались новые спецкурсы*Кафедра истории России до начала XIX века:*

Русская дорога как историко-культурный феномен // Н.С. Борисов.

Провинциальные русские города — центры губерний. Вторая половина XVIII — начало XIX в. // Д.Н. Шанский.

Дом — люди — вещный мир: структуры жилой повседневности Древней Руси и России раннего Нового времени // И.П. Кулакова.

Памятники древнерусской литературы поэтического жанра: проблемы источниковедения // А.А. Горский.

Государственно-конфессиональные институты в России в XVIII—XX вв. // Д.Ю. Арапов (для студентов кафедры истории Церкви).

Кафедра истории России XIX — начала XX века:

Швейцария и швейцарцы в русской истории XVIII — первой половины XIX в. // А.Ю. Андреев.

Кафедра отечественной истории XX века:

Особенности и характер войн и военных конфликтов России в XX в. (истины и домыслы в исторической науке и публицистике) // Г.А. Куманев (ИРИ РАН).

Современная зарубежная историография советского общества // Н.В. Наумов.

Становление внешней политики РСФСР в 1917—1922 гг. // А.И. Остапенко.

Кафедра источниковедения:

Археография: вчера, сегодня, завтра // Л.Д. Дергачева, Т.А. Круглова.

Проблемы исторической психологии в отечественной истории: источники и литература (годовой) // М.Ю. Лачаева (МПГУ).

Высшее руководство опричнины в зеркале разрядных книг // Д.М. Володихин.

Литература и история (вопрос соотношения научного и художественного познания) // Т.В. Агейчева.

Научно-исторические сообщества в России второй половины XIX — начала XX в.: источники и методы изучения // О.С. Петрова.

Кафедра исторической информатики:

Эволюция финансовых институтов пореформенной России. Методы анализа источников по истории банков и фондовых бирж // Л.И. Бородин, А.В. Дмитриева, С.А. Саломатина.

Основы алгоритмизации и программирования // И.М. Гарскова.

Математическая логика для историков // И.М. Гарскова.

Кафедра истории Древнего мира:

Литература Древнего Египта // О.В. Томашевич.

Кафедра истории Средних веков:

Гуманизм и искусство Германии эпохи Дюрера // В.М. Володарский.

История раннесредневековой Англии (V—XI вв.) // З.Ю. Метлицкая (ИНИОН РАН).

Ономастика // И.С. Филиппов.

История мусульманской Испании // И.И. Варьяш.

История Византии (IV—XV вв.) // М.В. Грацианский.

Греки и тюрки: парадигмы взаимоотношений // Р.М. Шукуров.

Кафедра истории стран ближнего зарубежья:

Религия и межконфессиональные отношения на постсоветском пространстве // Е.Н. Цимбаева.

Кафедра истории Церкви:

История английской Церкви: от нормандского завоевания до Нового времени // З.Ю. Метлицкая (ИНИОН РАН).

Кафедра истории отечественного искусства:

Современная проблематика изучения творческого наследия русских художников и критиков XIX—XX вв. // С.С. Веселова.

Искусство книги в Древней Руси. XI—XV вв. // Э.С. Смирнова.

Здание-памятник в русской и мировой архитектуре // С. Никитин.

Кафедра всеобщей истории искусств:

Психологические проблемы искусства и искусствознания // С.С. Ва-
неян.

Греческие иллюстрированные рукописи V—XV вв.: памятники, пробле-
мы, методы исследования // А.В. Захарова.

Европейская керамика и стекло от эпохи Возрождения до Модерна
(включая Россию) // Т.Д. Карякина.

Масляная живопись. Техника и реставрация // В.В. Зверев.

Первобытное изобразительное творчество. История изучения и памят-
ники // А.А. Фараджев (Московский центр по изучению первобытного ис-
кусства и биологической индикации).

Новейшая архитектура Запада: теория и практика // К.О. Вытулева

Современная зарубежная выставочная практика // Н.В. Геташвили (Рос-
сийская академия живописи, ваяния и зодчества И. Глазунова)

«Точные» методы в искусствоведении // Н.В. Злыднева (Институт сла-
вяноведения РАН).

Лаборатория истории культуры:

Художественная культура русского зарубежья: театр, кино, эстрада пер-
вой волны русской эмиграции (1918—1940). Европа и Америка // М.Г. Ли-
таврину — для студентов отделения истории и теории искусства.

Кафедра иностранных языков:

Язык бизнеса и политики // А.П. Миньяр-Белоручева.

Культура современной Испании (на исп. яз.) // А.В. Кутькова.

Лексико-семантический анализ публицистического текста (проблемы
перевода) // М.А. Коропова.

Издано

Учебники и учебные пособия, программы общих и специальных курсов:

Барсенков А.С., Шадрин А.Ю. История России, 1900—1945 гг. II класс: Учебник
для общеобразовательных учреждений / Под ред. А.А. Данилова, А.В. Филиппова.
М.: Просвещение (в соавт. с А.А. Даниловым, А.В. Филипповым и др.).

Барсенков А.С., Шадрин А.Ю. История России, 1900—1945 гг.: Книга для учителя / Под ред. А.А. Данилова, А.В. Филиппова. М.: Просвещение (в соавт. с А.А. Даниловым, А.В. Филипповым и др.).

Белоусов А.В. Программа спецкурса «Религиозное окружение раннего христианства» // Труды кафедр древних языков. Вып. 2. М.: Индрик.

Бодрова В.Н. Программа к курсу «Классические темы и образы в живописи Северных Нидерландов XVII века». М.: исторический факультет МГУ.

Вдовин А.И. Методическая разработка к курсу «Отечественная история XX—XXI вв. (1945—1985 гг.)»: Материалы к лекциям и семинарам. М.: исторический факультет МГУ.

Всеобщая история: Новейшая история: 11 класс: Учебник для общеобразовательных учреждений: профильный уровень / В.П. Смирнов, Л.С. Белоусов, О.Н. Докучаева. М.: Просвещение.

Голиков А.Г., Круглова Т.А. Источниковедение отечественной истории: Учебное пособие. 3-е изд. М.: Академия.

Гришаева Л.Е. Россия в ООН: спецкурс: Методические разработки. М.: исторический факультет МГУ.

Древняя Русь в свете зарубежных источников: Хрестоматия. Т. 1. Античные источники / Под ред. А.В. Подосинова. М.: Русский фонд содействия образованию и науке.

Жукова Л.В., Кацва Л.А. История России в датах: Справочник. М.: Проспект.

История Древней Греции: Учебное пособие / В.И. Кузищин, Т.Б. Гвоздева, В.М. Строецкий, А.В. Стрелков. 2-е изд. М.: Академия.

История исторической науки. Историография истории Нового и Новейшего времени стран Европы и Америки: Программа учебной дисциплины / Л.В. Байбакова, А.Ю. Ватлин, А.В. Тырсенко. М.: исторический факультет МГУ.

История России. XX — начало XXI века: Учебник для 11 класса общеобразовательных учреждений: Базовый уровень / А.А. Левандовский, С.В. Мироненко, Ю.А. Щетинов. 4-е изд. М.: Просвещение.

Казьмина О.Е., Пучков П.И. Конфессии мира: вероучение, ритуал, организационное устройство, численность последователей и современное распространение: Учебное пособие. М.: Отражение.

Ларина Е.И. Программа сбора этнографической информации «Казахи России: современное этнокультурное развитие»: Учебно-методический материал. М.: Книжный дом «Университет».

Любарская Т.Н., Ясенко И.П. Международные организации: Учебное пособие по немецкому языку для студентов старших курсов. М.: исторический факультет МГУ.

Марков Г.Е. Первобытное общество: Учебное пособие. М.: Изд-во Моск. ун-та.

Миньяр-Белоручева А.П. Английский язык. К истокам глобализации: Учебное пособие. М.: МАКС Пресс.

Миньяр-Белоручева А.П., Шейнина Л.В. Английский язык. Прогулки по Москве / Along Moscow Streets: Учебное пособие. 2-е изд. М.: Флинта; Наука.

Наумова Г.Р., Шикло А.Е. Историография истории России: Учебное пособие. 2-е изд. М.: Академия.

Основы курса истории России: Учебник / А.С. Орлов, А.Ю. Полунов, Ю.Я. Терещенко. 2-е изд. М.: Проспект.

Основы общей теории международных отношений: Учебное пособие / Под ред. А.С. Маныкина. М.: Изд-во Моск. ун-та.

Отделение истории и теории искусства. Программы общих курсов. [Т.] 1—2 / Под ред. В.П. Головина, В.С. Турчина. 2-е изд., испр. и доп. М.: исторический факультет МГУ. (Труды исторического факультета МГУ).

Падеева Р.С., Столярова Т.С. Европейский союз в зеркале истории: стратегия и развитие: Учебное пособие по французскому языку для студентов-историков старших курсов. М.: исторический факультет МГУ.

Подосинов А.В. Публий Вергилий Марон. Первая книга «Энеиды» [Латинский текст, русский перевод, введение и комментарий]: Учебно-методическое пособие. 2-е изд., испр. М.: Импэто.

Подосинов А.В. Марк Туллий Цицерон. Первая речь против Катилины [Латинский текст, русский перевод, введение, комментарий и приложение]: Учебно-методическое пособие. М.: Импэто.

Подосинов А.В. Силий Италик. Пуника (поэма о Второй Пунической войне). Книга первая [Латинский текст, русский перевод, введение и комментарий]: Учебно-методическое пособие. М.: Импэто.

Хитров Д.А., Тальзина А.А. Методические рекомендации по подготовке заданий школьного и муниципального этапов Всероссийской олимпиады школьников по истории 2009—2010 учебного года. Электронное изд. www.rusolimp.ru.

Чехонадская Н.Ю. Программа семинара «Древнеирландский язык» // Труды кафедры древних языков. Вып. 2. М.: Индрик.

Шаблага И.Ю. Программы по латинскому и древнегреческому языкам на историческом факультете МГУ // Труды кафедры древних языков. Вып. 2. М.: Индрик.

Шаблага И.Ю. Grammatica Latina. Латинский язык для переводчиков: Учебное пособие. М.: Изд-во Моск. ун-та.

Шадрин А.Ю. История России, 1945—2008 гг. 11 класс: Учебное пособие для учащихся общеобразовательных учреждений / Под ред. А.В. Филиппова. 3-е изд. М.: Просвещение (в соавт. с А.И. Уткиным, А.В. Филипповым и др.).

Шадрин А.Ю. История России, 1945—2008: Книга для учителя / Под ред. А.В. Филиппова. 3-е изд. М.: Просвещение (в соавт. с А.И. Уткиным, А.В. Филипповым и др.).

Монографии, другие научные и научно-популярные публикации:

Алексеев Л.В., Богданов В.П. Западные земли домонгольской Руси в историко-археологическом осмыслении. М.: Наука.

Андреев А.Ю. Российские университеты в контексте университетской истории Европы XVIII — первой половины XIX века. М.: Знак.

Бартенев В.И. «Ливийская проблема» в международных отношениях. 1969—2008 гг. М.: Ленард.

Бойцов М.А. Величие и смирение. Очерки политического символизма в средневековой Европе. М.: РОССПЭН.

Борисов Н.С. Что я знаю об истории своей страны. М.: Просвещение.

Ватлин А.Ю. Коминтерн: идеи, решения, судьбы. М.: РОССПЭН.

Володин А.Ю. История фабричной инспекции в России 1882—1914 гг. М.: РОССПЭН.

Володихин Д.М. Воеводы Ивана Грозного: Сб. биограф. очерков. М.: Вече.

Володихин Д.М. Митрополит Филипп. М.: Молодая гвардия. (Жизнь замечательных людей).

Горина Л.В. Профессор Марин Дринов — основоположник болгарского академического славяноведения. София (на рус. и болг. яз.).

Дневник генерал-фельдмаршала графа Дмитрия Алексеевича Милютин. 1876—1878 / Под ред. Л.Г. Захаровой. 2-е изд., испр. и доп. М.: РОССПЭН.

Егорова Т.В. Чернолаковая керамика IV—II вв. до н.э. с памятников Северо-Западного Крыма. М.: исторический факультет МГУ.

Запальский Г.М. Оптина пустынь и ее воспитанники в 1825—1917 годах. М.: Рукописные памятники Древней Руси.

Злобин Н.В., Белоусов Л.С. В кулуарах Вашингтона. Умонастроения истеблишмента США в годы второго срока президента Джорджа Буша (2005—2008). М.: изд. А.С. Степаненко.

Идеи академика И.Д. Ковальченко в XXI веке: Материалы IV Научных чтений памяти академика И.Д. Ковальченко. Москва, МГУ имени М.В. Ломоносова. 10 декабря 2008 г. М.: Изд-во Моск. ун-та.

Исторический факультет Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова: Справочно-научное издание / Сост. Л.С. Леонова; Под ред. С.П. Карпова. М.: Изд-во Моск. ун-та.

История искусства в Московском университете: 1857—2007 / Под ред. В.С. Турчина, И.И. Тучкова. М.: Изд-во Моск. ун-та.

История профсоюзной организации Московского университета / Л.С. Леонова, Е.Н. Данилова и др. 2-е изд., перераб. и доп. М.: Изд-во Моск. ун-та.

Итальянский сборник: Сб. ст. / Отв. ред. И.И. Тучков, Е.Д. Федотова. Вып. 5. [Памяти И.А. Смирновой и В.П. Головина]. М.: Памятники исторической мысли.

Казьмина О.Е. Русская Православная Церковь и новая религиозная ситуация в России: этноконфессиональная составляющая проблемы. М.: Изд-во Моск. ун-та.

Карлов В.В. Народы северо-восточной Евразии в XIX и XX веках. Электронный вариант — приложение к изд. «Народы России: Атлас культур и религий». 2-е изд. М.: ДИК.

Карпатские русины в славянском мире: актуальные проблемы / Отв. ред. Ю.А. Борисенок. М.: изд. А.С. Степаненко.

Кириллические издания в государственных хранилищах Пермского края. Т. 2. 1701—1800 гг. / Под ред. И.В. Поздеевой. Пермь: Пермское книжное изд-во.

Кириллические издания в хранилищах Ростово-Ярославской земли. 1652—1700 годы: Каталог / Под ред. И.В. Поздеевой. Ярославль; Ростов; Рыбинск: Рыбинский Дом печати.

Лазаревские чтения: Искусство Византии, Древней Руси, Западной Европы: Материалы научной конференции. 2009. М.: Изд-во Моск. ун-та.

Летопись Московского университета. Исторический факультет / Отв. ред. С.П. Карпов. М.: Изд-во Моск. ун-та.

Махмудова З.У. Конфедерализм: концепции и практика в современном мире. М.: Три квадрата.

Милов Л.В. Исследования по истории памятников средневекового права: Сб. ст. / Под ред. Б.Н. Флори, А.А. Горского. М.: РОССПЭН.

Море и берега: К 60-летию Сергея Павловича Карпова от коллег и учеников: Сб. ст. / Под ред. Р.М. Шукурова. М.: Индрик.

«Мы шли навстречу ветру и судьбе...»: Воспоминания, стихи, письма историков МГУ — участников Великой Отечественной войны / Сост. С.И. Антонова, Ю.А. Мошков, В.П. Богданов, Е.О. Ягодкина. М.: Изд-во Моск. ун-та.

Особенности российского исторического процесса: Сб. ст. памяти академика Л.В. Милова: К 80-летию со дня рождения / Отв. ред. А.А. Горский. М.: РОССПЭН.

От юбилея к юбилею: Аннотированный список трудов, опубликованных учеными исторического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова в 2004—2009 гг. / Сост. Л.С. Леонова, И.Е. Тришкан. М.: Изд-во Моск. ун-та.

Патрушев А.И. Германские канцлеры от Бисмарка до Меркель. М.: Изд-во Моск. ун-та.

Пивовар Е.И. Постсоветское пространство: альтернативы интеграции: Исторический очерк. 2-е изд., доп. СПб.: Алетейя.

Право в средневековом мире. Клятвы и присяги в средневековом праве: Сб. ст. / Под ред. И.И. Варьяш, Г.А. Попова. М.: ИВИ РАН.

Причерноморье в Средние века. Вып. 7 / Под ред. С.П. Карпова. СПб.: Алетейя.

Русские иконы в собрании Михаила де Буара (Елизаветина): Каталог выставки / Э.С. Смирнова, А.С. Преображенский, Н.И. Комашко. М.: изд. Гос. музея-заповедника «Царицыно».

Русь, Россия: Средневековье и Новое время. Чтения памяти академика РАН Л.В. Милова: Материалы к конференции / Отв. ред. В.Л. Янин. М.: исторический факультет МГУ.

Рыбина Е.А. Новгород и Ганза. М.: Рукописные памятники Древней Руси.

Сапрыкин С.Ю. Религия и культы Понта эллинистического и римского времени. М.: Гриф и Ко.

Слово ученикам: К юбилею ректора Российского государственного гуманитарного университета Е.И. Пивовара: Сб. ст. М.: исторический факультет МГУ.

Соловей Т.Д., Соловей В.Д. Несостоявшаяся революция. Исторические смыслы русского национализма. М.: Феория.

Традиции исторической мысли: Материалы научного семинара памяти профессора В.И. Злобина. Вып. 1 / Отв. ред. Г.Р. Наумова. М.: Кнорус.

Труды кафедры древних языков. Вып. II. (К 75-летию исторического факультета МГУ и 60-летию кафедры) / Отв. ред. А.В. Подосинов. М.: Индрик. (Труды исторического факультета МГУ).

Труды преподавателей и сотрудников кафедры этнологии (1939—2009): Библиогр. указатель / Сост. Т.Д. Соловей, Н.Л. Мехедов. М.: исторический факультет МГУ.

Турчин В.С. Одинокие в поисках смысла жизни: Мастера дефигурации и трансфигурации. М.: ЛАН.

Экономическая история. Ежегодник-2008 / Под ред. Л.И. Бородкина, Ю.А. Петрова. М.: РОССПЭН.

Экономическая история и современность. К 20-летию Научного совета РАН по проблемам российской и мировой экономической истории / В.А. Виноградов, В.А. Арсентьев, Л.И. Бородкин. Саранск: Изд-во Мордов. ун-та.

Шукуров Р.М., Шукуров Ш.М. Asiyai Markazi. Daramadi bar ruhiyyati mardum / Центральная Азия: введение в историю духовности. Тегеран (на перс. яз.).

Янин В.Л. Денежно-весовые системы домонгольской Руси и очерки истории денежной системы средневекового Новгорода. М.: Языки славянских культур.

«Per aspera»: Сб. ст. победителей конкурса научных студенческих работ исторического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова и материалы научных конференций. Вып. 1. М.: исторический факультет МГУ.

Vatlin, Alexander. Die Komintern. Grundung, Programmatik, Akteure. Berlin: Karl Dietz.